

# 栗香菊影慰乡愁

肖复兴



老北京冬天的大街上，有两种小摊最红火，一种是卖烤白薯的，一种是卖糖炒栗子的。卖烤白薯的，围着的是一个汽油桶改制的火炉；卖糖炒栗子的，则要气派得多，面对的是一口巨大的锅。清《都门琐记》里说：“每将晚，则出巨锅，临街以糖炒之。”《燕京杂记》里说：“每日落上灯时，市上炒栗，火光相接，然必营灶门外，致碍车马。”想巨锅临街而火光相接，乃至妨碍交通，想必很是壮观。而且，一街栗子飘香，是冬天里最热烈而温暖浓郁的香气了。如今的北京，虽然不再是巨锅临街，火光相接，已经改成电火炉，但糖炒栗子香飘满街的情景，依然还在，而沿街围着汽油桶卖烤白薯的，则很少见了。

早年间，卖糖炒栗子的，大棚栏西的王皮胡同里一家最为出名，那时候，有竹枝词唱道：“黄皮漫笑居临市，乌角应教例有诗。”黄皮，指的就是王皮胡同；乌角，说的就是栗子。将栗子上升为诗，大概是因为经过糖炒之后的升华，是对之最高的赞美了。

当然，这是文人之词，对于糖炒栗子，比起烤白薯，文人更为钟情，给予更多更好听的词语，比如还有：“栗香市前火，菊影故园霜。”将栗子和文人老牌的象征意象的菊花叠印一起，更是颇有拔高之处。不过，诗中所说的由栗子引起的故园乡情，说得没错。我来美国家多次，没有见过一个地方有卖糖炒栗

子的，馋这一口，只好到中国超市里买那种真空包装的栗子，味道真的和现炒现卖的糖炒栗子差得太远。

有一年十一月，我去南斯拉夫（那时候，南斯拉夫和黑山还没有分开变成塞尔维亚），在一个叫尼尔的小城，晚上，我到城中心的邮局寄明信片，在街上看到居然有卖栗子的，虽不是在锅里炒的，也是在一个像咖啡壶一样小小的火炉上烤的，烤制的器具袖珍，栗子个儿头却很大。我买了一小包尝尝，虽然赶不上北京的糖炒栗子甜，却味道一样，绵柔而香气扑鼻，一下子，北京的糖炒栗子摊，近在眼前。

比起糖炒栗子，南方有卖煮栗子的，每个栗子都剪出三角小口，而且加上了糖桂花，味道却差了些。缺少了火炉沙砾中的一番翻炒，就像花朵缺少了花香一样，虽然还是那个花，意思差了

炒带卖带吆喝，以此维持一家人的生计。那里人来人往，他的糖炒栗子卖得不错。他长得高大威猛，火锅前，抡起长柄铁铲，搅动着锅里翻滚的栗子，路旁的街灯映照着他淌满汗珠的脸庞，是那样的英俊。我不敢说他卖的糖炒栗子最好吃，却敢说是卖糖炒栗子中最靓丽的美男一枚。

如今，北京城卖糖炒栗子的，“王老头”是其中出名的一家，因为出名，还特意将“王老头”三字注册为商标，可谓京城独一份。二十多年前，“王老头”的糖炒栗子，在栏杆市，临街一家不起眼的小摊，因为他家的糖炒栗子好吃，四九城专门跑到那里买货的人很多。我也是其中之一。确实好吃，不仅好吃，关键是皮很好剥开。栗子不好保存，卖了一冬，难免会有坏的。因此，衡量糖炒栗子的质量，除栗子坏的要少，肉要发黄，以证明其是本季新鲜之外，就是皮要好剥。好多家卖的糖炒栗子的皮很难剥开，是因为火候掌握的问题。可以看出《燕京杂记》里说的“调其生熟之节恰可至当”，是重要的技术活儿。恰可至当，不容易。

前些年修两广大街的时候，拓宽栏杆市，拆掉了沿街两旁的很多房屋，王老头搬至蒲黄榆桥北，靠近便宜坊烤鸭店，店铺虽然不大，比起以前要气派得多，而且，门前还有“王老头”显眼的招牌。每一次从国外回到北京，先要到王老头那里买栗子，以慰乡愁。

准，K被任命为该项目技术总负责。

10月1日 K被评为亚马逊优秀员工，技术职称一年内提升了两级。

这期间亚马逊内部批准了他向美国专利局提交的两项发明专利，并授予他亚马逊发明家称号。

在工资上，他已远超过我了。

掌握了他这段时间的行踪，我准备尝试着以新的方式跟他好好沟通一下，改变一下自己的态度。说来也巧，那天晚上凯主动打来电话，要我帮他预订感恩节前一天回罗利的机票。

凯回家已整整一个月，昨天凯拿着他心仪的一所藤校计算机系的研究生提前录取和奖学金通知对他妈说：“这是我花6个月时间给妈妈准备的新年礼物。”

孩子长大懂事了。

可他妈妈这时却突然哽咽无语。

“妈妈谢谢你的礼物！谢谢你圆了妈妈这些年希望你进藤校的梦想！虽然妈妈一直觉得是为你着想，但你念不忘藤校已经不重要了。你为此付出太多。请原谅妈妈！无论下一步你的人生怎么走，是继续工作还是读研，妈妈都支持你。你的人生你做主。望你倾听自己内心的真实想法，去追求你自己的梦想。你已经很优秀，今后妈妈只希望你做个健康快乐的自我！”K他妈今天像换了个人似的，发出以前从没发出过的感慨。

我忽然觉得是孩他妈成熟了。



## 复兴村的“羌风楚韵”

鄢 然

在秋雨蒙蒙中到达隐藏在群山林海中的复兴村时，一亮眼球的，是村口摇曳在漫山青翠中红叶似火的枫树、用粉色白色花朵点缀着远山若黛背景的芙蓉树，还有那岚烟缥缈的山峦和散落在氤氲雨雾中的农舍。

这座在洪雅瓦屋山中已生存了上千年的青羌古寨，除了世外桃源般的山水画面，亦有它靠山吃山、靠水吃水的美食。美景与美食，是复兴村吸引四面八方来客的招牌。让人在舌尖上留香回味的羌式菜肴，均来自大自然馈赠的天然食材烹制，那汤汁鲜美的山竹笋、野椿芽炒竹林鸡、山间清泉点制的青豆花，还有用五谷杂粮饲养的土猪猪肉，都令食客感受到不同于城市餐桌上的味道。

如果说美景美食是上苍对青羌人的一种物质恩赐，那么，青羌的山歌，则是青羌人在多灾多难的历史和酸甜苦辣的生活中磨练出的一种精神享受了。

哭腔，是青羌山歌的特色，它那高亢苍凉的旋律是川西平原上极其稀有的一种抒情，有着瞎子阿炳的二胡所流淌出的那种摄人心魄的凄美。我在省级非物质文化遗产传承人毛清全家那古旧的农舍屋檐下，围着冒出缕缕青烟的火盆听他唱响青羌人的哭腔，“太阳落山又落西，捡个石头打竹鸡。一群竹鸡都打散，哥在东来妹在西”，诉说青羌男子直击人心却

又无可奈何的相思之情。我的思绪被这哭腔牵拽着，穿过房檐，随着飘升的烟雾飞向细雨纷扬的群山，与山中的云岚相拥，穿越时空沉入“羌风楚韵”的遗音中。

我对复兴村上千年历史的认识，就从青羌山歌的哭腔开始。从老人口中和史料中得知，青羌是羌族的分支，衣着以黑色为主，过去，这些生活在青衣江流域、高山丛林间的青羌人，以麻布包腿、棕叶裹脚，脚上穿的是毛窝子草鞋，这是如今我们在复兴村的民俗博物馆中看得见的“羌风”。而复兴村的年轻人，衣着上早已汉化，装扮与城里人没啥两样。复兴村这个名字，源于一段令人伤痛的历史，秦灭楚后，秦始皇将楚国严王的族人强行迁徙到当时属于蛮荒之地的西蜀瓦屋山区，楚人恋恋不忘重振家国大业，将他们的流放之地取名“复兴村”。

“羌风楚韵”包含着青羌人的风土习俗与楚人的文化遗存，由此共筑了今日的复兴村人文景观，包括他们的山歌。

“羌风楚韵”的青羌哭腔带有一种让人伤感的哭声，但哭声里虽然表现着楚人失去故土的悲怆，却也杂糅着羌人天性中的坚韧与达观，形成了今天我们听到的曲调苍凉高亢的山歌。

在复兴村村委会的一间房子里，我和同行的音乐家聆听了村子里几位青羌山歌达人的演唱和耍锣鼓表演，其中除

了毛清全老人，还有列为市级非遗传承人的张富军、张春树、王成华等人。如果说哭腔是青羌山歌中的底色，就像青翠的山林一样彰显着复兴村最初的浓墨重彩；那么青羌山歌中的喜调和耍锣鼓则是秋季里瓦屋山的彩林了。

耍锣鼓也就是人们称之为的“复兴响器”，由鼓、锣、钹和铙组成，虽然没有乐谱，但在口头相传、手手相承的继承中，还是保留了它不同于他方的曲调，过门调《帽子》的曲调始终贯穿整个打击乐的表演中。除了纯粹的响器表演，响器还可以配合青羌人的山歌敲打出不同的节拍。响器的乐曲，有“喜曲”“丧曲”之分，也即红白喜事的不同门类。据介绍，这些复兴响器是流失所的楚人来到这里后发明的，敲打出的曲调与楚人、青羌人的生活息息相关。几位传承人向我们表演了《白鱼子上滩》和《猪吐嘴》的曲牌，复兴村年轻的村支书尹成静在一旁解释说，耍锣鼓的曲调，都是源于当地的动物和大自然发出的本色声音，如前者的曲调是模仿鱼儿在水中晃动鱼尾到游上河滩的声响。复兴响器这一源自于天籁之音的曲调，已进入四川省非物质文化遗产名录。

复兴村的民俗博物馆中陈列着村人整理出来的响器曲牌和青羌山歌歌词手抄本。青羌山歌也取材于村民的生活素

来到江永上甘棠，踏上村口步瀛古桥的那一刻，一缕渺远的声息便缭绕在我耳际。这座始建于靖康元年的石桥，至今已在这里默默挺立了800多年。落满沧桑的桥面，半边已经坍塌，余下的半边桥面，依然不改初衷地肩负着通行责任。走过这座古桥，使我不禁再次回转身来，注视着这座经历了漫漫风雨岁月的古桥。斑驳的三孔拱形桥墩，静静地倒映在河面上，有如环环相扣的一条锁链，连接着古今，续写着历史。使来到这里的人们，肃然起敬地走在桥上时，已对眼前的上甘棠充满了期待。

举目远望，山峦起伏中，一条清澈的河水从山间蜿蜒而来，流过步瀛桥，环绕着上甘棠缠绵而去。这条名为谢沐的河水，绝非平庸之水，而是来自天地两界的共同体。谢水来源于都庞岭雄川的高山雨水，而沐水则出自石灰岩洞穴中的涓涓潜流，故被当地人形象地称为雌雄水。阴阳谢、沐二水原本各遵其道，而流至昂山脚下时不期然而遇，由此，来自天地的二条水，便水乳交融在一起，诞生了这条生机盎然的谢沐河，千百年来抚育出了上甘棠这方风水宝地。

唐天宝年间，周氏先祖来到了这里，独具慧眼地在此落地生根，建起了这座依山傍水的上甘棠村，如今周氏一族已在这里繁衍生息了1200多年。温暖的阳光下，错落有致桔红色房舍的上甘棠，沉静地绵延在山坳中。远远望去，就像一个安详的摇篮，悠然荡漾在群山怀抱中。这一摇，竟摇出了周氏一族40多代兴旺子孙，累代不辍地走出了节度使、尚书、宣政大夫、太守、刺史、知州、通判、县令、将军等100多位显赫于各朝代的子孙。

沿一条幽深的巷子步入村中，一路上明清时期的亭台、楼阁、牌坊、石桥……保存完好的古建筑随处可见，梁柱间蕴藉着上甘棠的历史故事。走近仔细观看，各种古建彩绘、木雕、石刻非常精美，凝结着上甘棠人的智慧与工匠精神。沿街巷走来，仿佛走在时光隧道中，从一座座历经风雨褪色的建筑中，深刻地感受到了漫长历史中上甘棠的繁盛风采。

在上甘棠博物馆中，看到了创造上甘棠周氏一族繁衍至今的族谱。时至今日，上甘棠的周氏后人，依然按“坊”的规制聚族而居。村庄的名称、位置、族系始终遵循着古制不曾改变，将周氏千年谱系传承至今。

感慨万千地沿着当年商旅云集的古驿道，来到谢沐河畔的一处绝壁下。只见一面凹陷石壁上，赫然镌刻着南宋民族英雄文天祥所书“忠孝廉节”4个大字。虽然风雨侵蚀风化了原有的笔触，但当你面对着刚劲不屈的文天祥手书的那一刻，一股铮铮铁骨的凛然正气扑面而来，使来人立刻充溢起强烈的民族自豪感，与此同时，也使来人感受到了一种灵魂拷问。默然良久，抬眼望向青山绿水环抱中的上甘棠时，心中顿时豁然。之所以上甘棠周氏一族在此躬耕千年，于波谲云诡的历史风云中，历代不衰人才辈出，其原因就是不改初衷地坚守着中华民族的优秀传统，文天祥凛然正气的民族气节。风剥雨蚀中的摩崖字体在渐渐模糊，而融化在上甘棠人血脉中的精神印记，却历久弥新地在一代代人心中传承着，藉此一步一个脚印地走到了今朝。

而当移到不远处的兰溪勾蓝瑶寨时，呈现在眼前的是一派天人合一景象，让人仿佛步入画中。在波浪般连绵起伏的远山簇拥下，依山傍水中的房舍、田畴、水塘、石埠、风雨桥……随性地散落于各处。一条条溪水，穿针引线般将寨子串联在一起，而屋顶高翘的飞檐，在蓝天白云中，如同振翅欲飞的一只仙鹤格外醒目。看似凌乱的房屋，让人一时辨别不出方向，而一旦融入其中，你才发现，原来寨中的房屋布局，都依自然地势而建。神秘的石板小路，犹如未梢神经，感知着寨子的冷暖，牵系着每家每户的心绪。曲径通幽中，不经意间，便会在你面前呈现出一座风雨桥，造型独特的风雨桥，可以遮阳避雨，更是年轻人幽会的好去处。而寨中的蒲鲤生井、山窟藏庵、犀牛望月、天马扫槽、石窦泉清、古塔钟远、亨通永富、岩虎平安的“勾蓝八景”则是瑶寨引人注目的精华去处。当不期然出现在你眼前时，一定会引起你更多的遐想。

古老的瑶族，自唐以来便在这片土地上生息繁衍，创造着自己独特的民族历史，至今已历5个朝代。瑶族原本是“子祖昔居万山中”的山地民族，明朝时才开始从大山中来到平地居住，慢慢融入到汉文化中。寨中保留的明清古民居，盘王庙、相公庙、老虎庙、关公庙等建筑中的彩绘砖雕，石花格窗，便充分展示了文化融合的痕迹。

然而，在他们内心，依然顽强地保留着刚毅不屈的民族性格、民族迁徙的历史记忆。千家峒是瑶族的发祥地，元大德年间发生的千家峒运动，迫使千家峒十二姓瑶民愤然出走。分别时，十二姓瑶民将一牛半角分为十二段，各姓分别保存一段，共同商定将来重回千家峒居地，开始了悲壮的民族迁徙历程。在困厄的迁徙过程中，他们领悟到了民族凝聚的力量，进而造就了他们坚韧不拔的民族性格，而心中魂牵梦系的千家峒故乡，则成为了瑶族百折不挠砥砺前行的精神动力。经过多年颠沛流离、艰苦卓绝的流浪生活，他们最终顽强不屈地回归了发祥地——千家峒。

盘桓在气势恢宏的盘王广场上，穿行在怪石嶙峋、孕育了瑶族文化的千家峒，只见一道瀑布从山巅轰然而下，汇入到河水中。在中华5000年历史长河中，在这片丰饶壮美的神州大地上，诞生了中华各民族的历史文化，在漫长的历史演进中，各民族在这片广袤的大地上交汇融合，最终形成和谐共生、多元一体的中华民族大家庭。举目遥望着巍峨山峦背景下的盘王像，我在那连绵的山峦中，似乎看到了瑶族同胞筚路蓝缕回归故乡的身影……

从上甘棠到勾蓝瑶寨，不仅使我实地领略了上甘棠人生机勃勃的历史与现实，更从勾蓝瑶寨同胞身上体会到了奋发有为的民族精神。从而使我又清晰坚定地看到了，实现中华民族伟大复兴的民族基础与历史未来。



筚路蓝缕民族魂

尹汉胤